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Ка ля 2,8 міль ё на ча ла век у Фран цыі ўзя лі ўдзел 
у пра тэс тах су праць пен сі ён най рэ фор мы

Пра гэ та па ве дам ля юць фран-

цуз скія СМІ са спа сыл кай на праф-

са юз «Усе агуль ная кан фе дэ ра цыя 

пра цы» (CGT). Пры чым у МУС 

Фран цыі аца ні лі коль касць удзель-

ні каў — 1,2 млн ча ла век. Фран цуз-

скія СМІ за зна ча юць, што ў цэ лым 

гэ тым ра зам удзель ні каў ак цый бы ло больш, чым пад час 

пер шых ма ні фес та цый 19 сту дзе ня. Та ды ўла ды Фран цыі 

за яў ля лі, што ў ак цы ях удзель ні ча ў 1 млн ча ла век, а праф-

са ю зы, што 2 млн. Ра ней па ве дам ля ла ся, што, па вод ле 

звес так CGT, у Па ры жы на ву лі цы вый шла паў міль ё на. 

У сваю чар гу, у па лі цыі фран цуз скай ста лі цы ад зна ча лі, 

што на дэ ман стра цыі са бра ла ся менш чым 100 ты сяч 

ча ла век. Праф са ю зы за клі ка лі пра тэс тоў цаў вый сці на 

но выя ак цыі 7 і 11 лю та га.

Кі раў ні ком ура да Эк ва та ры яль най Гві неі 
ўпер шы ню ў гіс то рыі кра і ны ста ла жан чы на

Прэ зі дэнт Эк ва та ры яль най Гві-

неі Тэ а до ра Абі янг Нге ма Мба со га 

сва ім ука зам пры зна чыў на па са-

ду прэм' ер-мі ніст ра кра і ны Ма ну э лу 

Ро ка Ба цэй. Пра гэ та па ве да мі ла 

ТАСС са спа сыл кай на паўд нё ва -

а фры кан скую ра дыё стан цыю 

SABC. З 2016 го да па са ду прэм' е ра зай маў Фран сіс ка 

Па ску аль Аба ма-Асуе. Но вы прэм' ер мае до свед ра бо ты 

ва ўра дзе, са жніў ня 2020 го да яна бы ла мі ніст рам-дэ ле-

га там у мі ніс тэр стве аду ка цыі. Апош няя па са да Ма ну э лы 

Ро ка Ба цэй — на мес нік дэ ка на фа куль тэ та лі та ра ту ры 

і са цы яль ных на вук На цы я наль на га ўні вер сі тэ та Эк ва та-

ры яль най Гві неі.

Да хо ды Тур цыі ад ту рыз му 
пе ра вы сі лі рэ корд ныя $46 млрд

Тур цыя ўста на ві ла но вы рэ корд 

па да хо дах ад ту рыс тыч най га лі ны — 

звыш $46,2 млрд па вы ні ках 2022 го-

да, гэ та на 53,4 пра цэн та больш, чым 

го дам ра ней. Аб гэ тым па ве да мі ла га-

зе та Hurrіyet са спа сыл кай на да  ныя 

Ін сты ту та ста тыс ты кі Тур цыі (TUІK). Ле тась Тур цыю на ве да ла 

больш чым 44 міль ё ны за меж ных ту рыс таў. Іх аса біс тыя рас-

хо ды скла лі $34,4 млрд, а тра ты ў рам ках тур па ке таў — звыш 

$11,8 млрд, пі ша вы дан не. Як ад зна чыў мі ністр куль ту ры і 

ту рыз му кра і ны Мех мет Ну ры Эр сай, сё ле та Тур цыя пла-

нуе пры няць 60 мл н ту рыс таў і атры маць да ход у па ме ры 

$56 млрд. У 2028 го дзе кра і на праг на зуе рост тур па то ку да 

90 мл н ча ла век, а да хо даў ад ту рыз му — да $100 млрд.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

У МА НАС ТЫР 
НА ГАР БА ТУ

Мяр ку е це, гэ та не зу сім 

на ад ра с? На дум ку Іры ны 

Ра дзец кай, у яе па лес кіх 

Афі нах аб са лют на нар маль-

на спа лу чыць па лом ніц тва 

ў ма нас тыр з атрыманнем 

аса ло ды ад све жай вы печ кі 

і ўдзе лу ў тра пе зе.

Іры на пра цуе на стаў ні-

цай гіс то рыі ў Сло нім скай 

ся рэд няй шко ле № 2 і мае 

па свед чан не эк скур са во да. 

Мож на ўя віць, коль кі ўся-

го ці ка ва га ве дае яна пра 

свой край. У тым лі ку пра 

мяс ці ны, якія не вель мі вя-

до мыя. Іры на пра па на ва ла 

но вы эк скур сій ны марш рут 

пад наз вай «Усе гос ці — 

у край па лес кіх Афін». З гэ-

тым пра ек там яна пе ра магла 

ў на мі на цыі «Найлеп шы тур 

вы хад но га дня». Га лоў ная 

ўва га ў марш ру це да да ец-

ца ду хоў най спад чы не.

Пра па нуе Іры на спа чат ку 

за ві таць у сло нім скі Свя та-

Бла га ве шчан скі жа но чы 

ма нас тыр і на ве даць іка на -

піс ную май стэр ню. Пры 

напісанні абразоў тут 

выкарыстоўваюць толь кі 

пры род ныя ма тэ ры я лы, а 

іко ны ўпры гож ва юць і сам 

ма нас тыр, і Жы ро віц кі ма-

нас тыр скі комп лекс. Так са ма 

тут пі шуць іко ны на за каз.

Ма нас тыр мае пад во рак 

у вёс цы Па рэч ча Сло нім ска-

га ра ё на. Тут ад наў ля ец ца 

храм свя то га Ге ор гія Пе ра-

ма га нос ца. Мно гім пад во рак 

за пом ніц ца смач ным хле бам 

і бу лач ка мі, якія вы пя ка юць 

па ста ра жыт ным рэ цэп це. 

Усё гэ та мож на ку піць, а 

так са ма па каш та ваць ма-

нас тыр скай гар ба ты і ін шых 

страў.

Да лей ду хоў ны марш рут 

вя дзе ў вёс ку Шы ла ві чы, на 

ўскрай ку якой зна хо дзіц ца 

ка мен ны крыж. Ка жуць, што 

ён рас це прос та з зям лі, але 

каб упэў ніц ца ў гэ тым, трэ ба 

на ве даць Шы ла ві чы не каль-

кі ра зоў.

Мож на за ві таць у вёс ку 

Ру са ко ва, дзе раз мяс ціў ся 

жа но чы ма нас тыр у го нар 

пра па доб на га Амвро сія Оп-

цін ска га. Да рэ чы, ма на хі 

Оп ці най пус ты ні — зна ка мі-

та га ма нас ты ра ў Ка луж скай 

воб лас ці Ра сій скай Фе дэ ра-

цыі — да па ма га юць бе ла рус-

кім ма наш кам. На сель ні цы 

Свя та-Амвро сі еў ска га ма-

нас ты ра, сярод ін ша га, вы-

рошч ва юць і на рых тоў ва юць 

ле ка выя рас лі ны, пра фе сій-

на скла да юць з іх збо ры. Тут 

мож на атры маць кан суль та-

цыю і зра біць па куп ку.

Яшчэ адзін пунк т  марш -

ру та — Свя та-Зо сі ма-Са ва-

ці еў скі муж чын скі ма нас тыр 

у вёс цы Вя лі кая Кра кот ка. 

Не па да лё ку ад яго, больш 

за сот ню гадоў з пяс ку пра-

бі ва ец ца га ю чая кры ні ца, 

якую асвя ці лі ў го нар Іа а на 

Хрыс ці це ля. Ва ду мож на на-

браць, каб забраць з са бой. 

Да рэ чы, у та кія па да рож жы 

вар та браць ад па вед ныя 

ёміс тас ці.

У са мім ма нас ты ры пра-

цу юць ста ляр ныя май стэр ні, 

дзе вы раб ля юць цар коў ную 

мэб лю, ёсць пчальнік, тут 

мож на на быць мёд і дух мя-

ныя «кра коц кія» свеч кі. Па 

сло вах Іры ны, ка лі да мо-

віц ца пра пры езд, ту рыс таў 

су стра кае і час туе гар ба тай 

з мё дам сам ігу мен Мі хей 

(Ба ра ноў скі).

І гэ та да лё ка не поў ны 

марш рут, а толь кі яго част-

ка. Дру гі вы хад ны дзень 

Іры на пра па нуе пры свя ціць 

Сло ні му, дзе зна хо дзіц ца ня-

ма ла куль та вых гіс та рыч ных 

бу дын каў, у тым лі ку мя чэць 

і сі на го га.

«МАЛЬ ДЫ ВЫ» 
І СТА РА ЖЫТ НЫЯ 
ШАХ ЦЁ РЫ

Га вор ка пра пра мыс ло вы 

ту рызм. Дадзены кі ру нак па-

куль не такі «рас кру ча ны», 

як гіс та рыч ны ці эка ла гіч ны. 

У ад дзе ле спор ту і ту рыз му 

Ваўкавыскага райвыканка-

ма за ду ма лі спа лу чыць у ад-

ным марш ру це вы твор часць 

і пры го жы ланд шафт. Так на-

ра дзіў ся пра ект «Па сля дах 

ста ра жыт ных шах цё раў», 

які зна ё міць з вы твор час-

цю цэ мен ту і Крас на сель-

скі мі крэй да вы мі кар' е ра мі. 

Марш рут стаў пе ра мож цам 

кон кур су ў сва ёй на мі на-

цыі.

Па сло вах на чаль ні ка 

ад дзе ла На тал лі ЧУ МА КО-

ВАЙ, на цэ мент ным за вод-

зе га то выя пад клю чыц ца 

да пра ек та. На прад пры ем-

стве, яко му больш за сто 

гадоў, ужо ёсць свой марш-

рут. Тут мо гуць пра вес ці 

па за вод зе, па зна ё міць з 

тэх на ло гі яй вы твор час ці 

цэ мен ту, цэнт раль ным пунк -

там кі ра ван ня, му зе ем. За-

ха ва лі ся шах ты, дзе зда-

бы ва лі крэм ній пер ша быт-

ныя лю дзі. Аб ста ра жыт най 

ста ян цы свед чыць многае, у 

тым лі ку і экс па на ты му зея. 

Да рэ чы, тут мож на ўба чыць 

крэй да выя ад біт кі да гіс та-

рыч ных мар скіх на сель-

ні каў — двух створ ка ва га 

ма люс ка, пек ту са, мар скіх 

во жы каў, ра ка він га ла ва-

но гіх ма люс каў ама ні таў. 

А са ма му ста ра жыт на му — 

ад біт ку ры бы ві ду Хоп лап тэ-

рыкс — больш за 60 міль ё -

наў га доў. Знай шлі гэ ты ад-

бі так у 2004 го дзе пад час 

ра бо ты на крэй да вым кар' е-

ры. Мож на раз гле дзець лус-

ку, плаў ні кі і вач ні цы ры бы. 

Са праўд насць ві ду бы ла 

ўста ноў ле на на ву коў ца мі 

На цы я наль най ака дэ міі на-

вук Бе ла ру сі.

Пра цэс вы пус ку цэ мен ту 

звя за ны са зда бы чай вап-

ны. Пас ля та го як кар' ер 

вы чар паў свой рэ сурс, тэх-

ні ку пе ра вод зяць на но выя 

рас пра цоў кі, а ста ры кар' ер 

за паў ня ец ца ва дой. У су вя зі 

з тым, што на дне зна хо дзіц-

ца крэй да, ва да на бы вае бі-

ру зо вы ко лер. Так з'я ві лі ся 

вя до мыя крэй да выя кар' е-

ры, якія ў на ро дзе атры ма лі 

наз ву «бе ла рус кія Маль ды-

вы». Гэ та зо на заў сё ды ва-

бі ла эк стрэ ма лаў і ама та раў 

фо та се сій, хоць і бы ла за ба-

ро не на для на вед валь ні каў. 

Але ня даў на на схі ле рас-

пра ца ва най дзе сяць гадоў 

та му лін зы цэ мент ным за во-

дам аб ста ля ва на агля даль-

ная пля цоў ка. Ця пер ра біць 

фо та на фо не сто мет ро ва-

га кар' е ра ста ла бяс печ на. 

Пля цоў ка доб ра за ма ца-

ва на, за бе та ні ра ва на і ага-

ро джа на. У ін шым вы пад-

ку кар' е ры ня суць па гро зу 

ама та рам эк зо ты кі. Крэй да, 

якая ства рае бла кіт на-сма-

раг да вы ко лер ва ды, — па-

ро да ня ўстой лі вая, бе ра гі 

кар' е ра схіль ныя да эро зіі, 

пра што па пя рэдж ва юць 

аў та ры пра ек та. Марш рут 

пра цяг лас цю 45 кі ла мет раў 

раз лі ча ны на шэсць га дзін 

не за быў ных ура жан няў.

Да рэ чы, ёсць ці ка вы 

факт. У 1940 го дзе на цэ-

мент ным за вод зе пра хо дзіў 

пе рад дып лом ную прак ты ку 

бу ду чы на род ны пісь мен-

нік Бе ла ру сі Іван Ша мя кін, 

які за кан чваў ву чо бу ў Го-

мель скім тэх ні ку ме буд ма-

тэ ры я лаў. Праз га ды ў ліс-

це су пра цоў ні кам за во да 

пісь мен нік на пі ша: «Але, як 

ба чы це, цэ мент ні ка з мя не 

не атры ма ла ся. За ха пі ла 

лі та ра ту ра...»

ШТО ЧУЕ 
«ЛЯС НОЕ ВУ ХА»

У кон кур се на найлеп шы 

эка ла гіч ны марш рут пе ра-

мог Лід скі ляс гас з пра ек там 

«Парк "Гор ні" — жам чу жы на 

Лід скай зям лі».

Парк ка ля Лі ды быў за-

кла дзе ны 140 гадоў та му і 

з'яў ля ец ца пом ні кам пры ро-

ды мяс цо ва га зна чэн ня. За-

клад ва лі яго па іні цы я ты ве 

цар скай дзяр жаў най ляс ной 

ахо вы. З той па ры за ха ва-

лі ся лі па выя алеі, асоб ныя 

на са джэн ні ліс тоў ні цы сі-

бір скай, са сны Вей му та ва 

і звы чай най, ду ба і ясе ня. 

З рэд кіх мож на на зваць 

клён Гі на ла, вя зы, гра бы, 

чыр во ны дуб, ніцую бя ро зу, 

бе лую та по лю — уся го 

больш за 40 ві даў дрэў і 

кус тоў.

Тут рас туць не каль кі сот-

няў дрэў, чый уз рост пе рай-

шоў сто га до вы ру беж аль бо 

на блі жа ец ца да яго. За ха-

ваць ста рыя дрэ вы да па ма-

га юць су час ныя тэх на ло гіі. 

Са мы ста ра жыт ны на сель-

нік — цук рыс ты клён. Ён 

яшчэ і са мы ма гут ны. Яго вы-

шы ня — больш за 30 мет раў, 

а дыя метр больш за ча ты ры 

мет ры. У ляс га се бы лі за кла-

по ча ны яго ста нам, бо дрэ-

ва раз валь ва ла ся, ад па ла 

вя лі кая га лі на. Але дзя ку ю-

 чы пры ня тым ме рам клён 

пра цяг вае свой век. Тут мож-

на сфа та гра фа вац ца по бач з 

«Ляс ным ду хам». А «Ляс но-

му ву ху» шэп там рас ка заць 

пра свае жа дан ні. Гэ тых ге-

ро яў ства рыў мяс цо вы май-

стар у рам ках між на род на га 

пра ек та. Вы ні кам пра ек та 

так са ма ста ла ар га ні за цыя 

на тэ ры то рыі пар ка Эка ла гіч-

на га аду ка цый на га цэнт ра. 

Ёсць тут і не вя лі кая ту рыс-

тыч ная ба за, дзе мож на за-

стац ца на не каль кі дзён.

Ня даў на ў пар ку з'я ві ла-

ся но вая алея, якая вя дзе да 

во ін ска га абел іс ка. Пом нік 

Не вя до ма му сал да ту ўста-

ноў ле ны ў 60-х га дах мі ну-

ла га ста год дзя. Мес ца рас-

чыс ці лі, пом нік ад на ві лі. Свае 

ся мей ныя дрэ вы са дзяць тут 

шлюб ныя па ры. Да рэ чы, у 

пар ку мож на ўба чыць цес на 

спле це ныя ча рэ шча ты дуб і 

лі пу, кро ны якіх губ ля юц ца ў 

вы шы ні. Аў та ры пра ек та ка-

жуць, што дрэ вы спля лі ся, 

каб ра зам свой век да жы ваць 

і ад но ад на го пад пі раць.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

Фо та з ад кры тых кры ніц.

На дзея СЦЯ ПУ РА, на мес нік стар шы ні 

Гро дзен ска га аб лас но га аб' яд нан ня праф са юзаў:

— У кон кур се на найлеп шы но вы ту рыс тыч ны марш-

рут узя лі ўдзел усе ра ё ны Гро дзен шчы ны. Бы ло да сла на 

не каль кі дзя сят каў за явак. Мы ўба чы лі, коль кі яшчэ но-

вых, ма ла вя до мых, ці ка вых мяс цін то іць у са бе глы бін ка. 

Га лоў ным кры тэ ры ем бы ла на віз на. Але не толь кі. Уліч ва-

ла ся і тое, як марш рут бу дзе пра ца ваць, на коль кі ці ка выя 

аб' ек ты ён пра па нуе, як і хто пра іх змо жа рас ка заць. 

Ту рыс там ма ла толь кі ба чыць пры го жы бу ды нак ці прай с-

ці ся па ста рым пар ку, іх ці ка вяць па дзеі і лю дзі, тай ны, 

ле ген ды. Марш ру ты-пе ра мож цы бу дуць асвой вац ца на-

шым ту рыс тыч ным бю ро па да рож жаў.
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

АД ПА ЛЕС КІХ АФІН 
ДА БЕ ЛА РУС КІХ МАЛЬ ДЫ ВАЎ


